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виявлення характеру та глибини нехтування. Цей інструмент розро-

били Кен Меллор та Ерік Сігмунд [2]. Вони класифікували нехту-

вання за трьома ознаками: 

 сфера; 

 тип; 

 рівень. 

Сфера. Нехтування може мати місце у таких трьох сферах: я, 

інші люди та ситуація. 

Тип. Існують три типи нехтування: нехтування стимулами, про-

блемами та можливостями. 

Рівень. Відомо чотири рівні нехтування: нехтування наявністю, 

значимістю, можливостями зміни і власними здібностями. 

Отже, пасивна поведінка заважає вирішенню питань і, як наслі-

док, загостренню кризових явищ. Такий паттерн постає перешкодою 

на шляху досягнення поставлених цілей. Як відомо, визначення та 

усвідомлення проблеми – це вже половина вирішення. Тому вияв-

лення процесів нехтування (на різних щаблях) – є необхідною умо-

вою розвитку будь-якої організації.  
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Найбільш уживаним терміном, за допомогою якого позначаєть-

ся вимір індивідуально-психологічних відмінностей, є поняття 

«психологічне тестування», що з’явилося одночасно з першими тес-

тами Спочатку даний термін розумівся дуже широко, включаючи в 

себе фактично будь-які вимірювання у психологічній науці. Пізніше, 
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із розвитком тестів, сфера психологічного тестування звужується до 

вимірювання особистісних особливостей і когнітивних суджень, а в 

науковому побуті з’являється термін «психодіагностика». Однак 

зміст цього терміна незабаром істотно розширюється. Під психодіа-

гностикою починають розуміти все те, що пов'язано з вимірюванням 

індивідуальних відмінностей, по суті, використовуючи цей термін як 

синонім психологічного тестування. 

У загальному значенні під тестом розуміється стандартизована 

методика, спрямована на виявлення прихованої властивості дослі-

джуваного об’єкта за допомогою одного або декількох коротких ви-

пробувань (завдань), що мають максимальну інформативність. Тест 

існує і активно використовується не тільки у психології, але і в ме-

дицині, педагогіці, техніці, біології тощо. У психодіагностиці тест – 

реальна технологічна альтернатива довільним суб’єктивним оцін-

кам, які значною мірою залежать від особистості психолога, і надмі-

рно громіздким і дорогим експериментальним процедурам, у тому 

числі спостереженню. Термін «тест» походить від англійського test – 

вимірювання, перевірка. У психодіагностиці даним терміном позна-

чають більшість методик, призначених як для дослідження особис-

тісних рис, так і для вимірювання властивостей нервової системи. 

Відповідно, тестування – метод психологічної діагностики, що ви-

користовує стандартизовані питання і завдання, які мають певну 

шкалу значень. 

Менталітет – одне з найголовніших понять сучасного гуманіта-

рного знання. Воно включає в себе головні характеристики етносу 

та є одним із провідних принципів при зіставленні націй. Незважаю-

чи на невизначеність та неоднозначність даного поняття, у загаль-

ному сенсі під менталітетом розуміються соціально-психологічні 

установки, автоматизми та звички свідомості, способи світобачення, 

уявлення людей, що належать до тієї чи іншої соціально-культурної 

спільноти. Так, М. Ф. Юрій зауважує, що «певним аналогом поняття 

«ментальність» в українській традиції, що досить давно вже скла-

лась у діаспорних історико-філософських школах, є поняття націо-

нальної вдачі, або вдачі народу» [5, с. 582]. 

Менталітет як особлива форма розумової діяльності, якій при-

таманне усвідомлення і ставлення, визначає світогляд особистості, її 

відношення до світу і самої себе в цьому світі. Розглянуте поняття 

має свою структуру з певним набором компонентів. В цілому мен-

талітет включає в себе чотири структури. 
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1. Когнітивна структура. Вона являє собою знання і досвід, на-

копичені особистістю, способи і особливості отримання інформації з 

навколишнього світу. Когнітивна структура допомагає людині ви-

будувати картину світу, виходячи зі сформованих уявлень про ньо-

го, а також визначити своє місце в цьому світі. 

2. Рефлективна структура. Саме в ній проявляється самооцінка 

особистості, знаходження свого місця в суспільстві, навколишньому 

світі, самоідентифікація людини. Рефлексію не можна розглядати в 

незалежності від поняття соціуму, в якому існує особистість. Певне 

соціальне середовище обумовлює ототожнення особистості з ним, і 

менталітет набуває, наприклад, професійного, національного чи 

будь-якого іншого окрасу. 

3. Почуттєво-емоційна структура. У ній укладені особливості 

емоційних реакцій і ступінь їхнього вираження на явища навколиш-

нього світу, а також стереотипи ставлення. 

4. Аксіологічна структура. Вона містить у собі систему ціннос-

тей, що засвоюється особистістю у процесі становлення, а також ви-

роблювану самостійно під впливом середовища життєдіяльності. 

Саме аксіологічна структура визначає оцінювання особистістю того, 

що відбувається навколо неї, допомагає позначити відношення до 

навколишнього середовища. 

Таким чином, для вивчення людських особливостей, що наочно 

ілюструють характерні риси національного менталітету, доцільно 

використовувати тести, спрямовані на виявлення: 1) особистісної 

зрілості; 2) змістовних життєвих орієнтацій; 3) самовідношення;  

4) ціннісних орієнтацій. Розглянемо їх детальніше. 

Для дослідження особливостей і зіставлення рівня особистісної 

зрілості у представників різних національностей ми використовували 

Тест-опитувальник особистісної зрілості Ю. З. Гільбуха [1]. Опитува-

льник містить у собі 33 питання із шістьма варіантами відповідей. Він 

дозволяє охарактеризувати 5 аспектів, що є складовими особистісної 

зрілості людини: 1) мотивація досягнень; 2) ставлення до власного 

«Я»; 3) почуття громадянського обов’язку; 4) життєва установка;  

5) здатність до психологічної близькості з іншою людиною. 

Вивчення змістовних життєвих орієнтацій доцільно проводи-

ти за допомогою Тесту змістовних життєвих орієнтацій (ЗЖО)  

Д. О. Леонтьєва [2]. Даний тест містить 20 пар протилежних твер-

джень, що відбивають уявлення про фактори свідомості життя осо-

бистості. У тесті ЗЖО життя вважається осмисленим за наявності 

цілей, задоволення, одержуваного при їх досягненні, і впевненості у 
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власній здатності ставити перед собою цілі, вибирати завдання і до-

биватися результатів. Важливим є чітке співвіднесення цілей із май-

бутнім, емоційної насиченості - із сьогоденням, задоволення – із до-

сягнутим результатом, минулим. У тесті використовуються наступні 

шкали: 1) цілі у житті; 2) процес життя, або інтерес та емоційна на-

сиченість життя; 3) результативність життя, або задоволеність само-

реалізацією; 4) локус контролю – Я; 5) локус контролю – життя, або 

керованість життя. 

Вивчення особливостей самовідношення представників різних 

національностей проводилося відповідно до Методики дослідження 

самовідношення (МДС) С. Р. Пантилєєва [4]. Даний тест містить 110 

тверджень, із якими обстежуваний повинен або погодитися, або не 

погодитися. Інтерпретація проводиться шляхом аналізу профілю 

дев’яти показників, які спільно дають цілісну картину самовідно-

шення обстежуваного: 1) закритість; 2) самовпевненість; 3) самоке-

рівництво; 4) відбите самовідношення; 5) самоцінність; 6) самоп-

рийняття; 7) самоприхильність; 8) внутрішня конфліктність; 9) са-

мозвинувачення. 

Дослідження ціннісних орієнтацій проводилося за допомогою 

методики «Ціннісні орієнтації» О. І. Моткова і Т. А. Огнєвої [3]. Да-

на методика дозволяє вивчити значимість та реалізацію зовнішніх і 

внутрішніх цінностей, конфліктність і атрибуцію причин їх здійс-

нення. Пропонуються такі цінності, як: 1) гарне матеріальне благо-

получчя; 2) саморозвиток особистості; 3) популярність; 4) повага і 

допомога людям, чуйність; 5) фізична привабливість; 6) теплі, тур-

ботливі стосунки з людьми; 7) високий соціальний стан; 8) твор-

чість; 9) розкішне життя; 10) любов до природи і дбайливе ставлен-

ня до неї. Спочатку обстежуваний оцінює їх ступінь значущості для 

себе, потім – ступінь здійснення. Після цього відбувається оцінка 

ступеня впливу різних факторів (зовнішні обставини, природні дані, 

власні зусилля) на здійснення можливих цінностей. 

Підсумовуючи вищесказане, зазначимо: вивчення теоретичного 

базису категорії ментальності є недостатнім для формування ціліс-

ної картини «національного характеру», принципово важливим є 

саме практичне вивчення особливостей національних менталітетів. 

Одним із найважливіших емпіричних методів є психодіагностика, 

що дозволяє точно і однозначно схарактеризувати когнітивні, реф-

лективні, емоційно-чуттєві та аксіологічні особливості представни-

ків різних етносів. 
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ОСОБЛИВОСТІ СТРАТЕГІЙ ПОВЕДІНКИ  

В КОНФЛІКТІ У СТУДЕНТОК ЗІ СТАТЕВОГОМОГЕННОЇ 

ТА СТАТЕВОГЕТЕРОГЕННОЇ ГРУП 

 

Попри широку представленість у літературі результатів дослі-

джень стратегій поведінки в конфлікті, видів, чинників та наслідків 

конфліктної взаємодії, а також окреслення психологічних особливо-

стей міжособистісної взаємодії в студентських групах, наявність ви-

сновків про особливості взаємодії жінок і чоловіків в умовах різних 

за своїм статевим складом груп, особливості стратегій поведінки в 

конфлікті у студенток зі статевогомогенної та статевогетерогенної 

груп досліджені недостатньо, що й обумовило науковий інтерес до 

вивчення обраної теми [1; 2].  

Об’єктом дослідження обрано стратегію поведінки в конфлікті, 

а предметом – особливості стратегій поведінки в конфлікті у студе-

нток зі статевогомогенної та статевогетерогенної груп. Мета роботи 

полягала у з’ясуванні відмінностей у стратегіях поведінки в конфлі-

кті між студентками з гомогенної та гетерогенної за статевим скла-

дом академічних груп. Було висунуто припущення про можливі від-


